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GERALD R. FORD MICHIGAN OFFICE:
FIFTH DISTRICT, MICHIGAN 425 CHERRY STREET SE.

GRAND RAPIDS
ZIP 49502

Congress of the Anited States
Office of the Minority Leader

House of Vepresentatives
Washington, B.E. 20515

May 22, 1971

Dear News Editor:

My 1971 congressional questionnaire has been mailed to the 147,000 residences
in the Fifth District.

Any help you can provide in calling attention to this survey would be
appreciated. I am hoping that as many people as possible will fill out the
questionnaire and return it to me.

This year I have done something different in formulating the questionnaire.
Since some people feel that any questions I personally put together may be
biased, I wrote to political science professors at every college in the
Grand Rapids Area and asked each of them to submit 10 suggested questions.

I drew upon responses from these professors in formulating my gquestionnaire.

I am sending you a copy of the questionnaire so that you might have informa-
tion regarding the questions in the survey. If you care to publish the
questionnaire, I would be most pleased.

The results of the questionnaire will be helpful to me in deciding how to
vote on the many bills which will be coming up in the 92nd Congress.

ol

7 Ford, M.C.

Best gards,

GRF:pec

Enclosures









(The following is the text of the letter from Rep. Ford to Grand Rapids
Mayor Robert Boelens and medbers of the Grand Rapids City Commission.)

"I am deeply concerned about the pressure on state and local officials
to raise taxes to meet mounting public service needs.

"It has come to my attention that the City Commission of Grand Rapids is
considering an increase in the local income tax in the event that the
State Legislature adopts a bill permitting Michigan cities to raise
local income taxes from 1 per cent to a maximum of 2 per cent.

"We are all also aware that Governor Milliken has proposed an increase
in state income taxes and that the Grand Rapids Press has proposed a
County income tax in view of the property tax bind in which the County
Government finds itself.

"This prompts me to point out that--in my view--sharing of Federal income
tax revenue with the states and local units of government is the best
answer to the whole problem-~the fiscal squeeze on the state and local
governments and the growing tax burden on the local taxpayer.

"Federal revenue sharing is very much to be preferred to continued increases
in state and local taxes. Revenue sharing would ease the pressure on state
and local officials to constantly raise taxes or, on the other hand, to
cut back services.

"Under the Nixon Administration's current plan to share roughly $5 billion
in Federal revenue with the states and local units of government, Michigan
would get $229 million. Of that sum, the State would keep $128,883,405
and the rest would go to local governments. Of the local allocations, the
City of Grand Rapids would receive $2,215,551, and the Kent County Govern-
ment would get $1,363,217.

"I note that City Manager Joseph Grassie has estimated municipal expenditures
of $26.2 million for fiscal 1972, as against anticipated revenue of $22.5
million. That leaves a gap of $3.7 million.

"While the Grand Rapids revenue sharing allocation would not totally bridge
the dollar gap, it would go far toward doing it. It would seem entirely
possible to effect some economies and thus obviate the need for s municipal
income tax increase--in the event Federal revenue sharing were enacted by
the Congress.

"Your continuing support for revenue sharing is needed now more than ever.
Prospects have become bright for a compromise between President Nixon and
the Democratic leaders in the Congress. House Ways and Means Chairman
Wilbur Mills, the chief foe of the Administration bill, has come up with
a modified revenue sharing proposal, and Senate Majority Leader Mike
Mansfield has said he would like to see an "accommodation' between the
Administration and Mills. I share the view of Senator Mansfield that
there should be an area of reasonable and responsible compromise.

"Federal revenue sharing is the answer to steadily increasing needs for
additional state and local revenue. Your support for the Federal legislation
is wvital.

/s/ Gerald R. Ford, M.C."
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A huge number--80.5 per cent--are opposed to making food stamps available to
strikers.

Nearly seven out of 10--68.3 per cent--are willing to pay more in increased
prices and taxes to expand efforts to control air and water pollution.

More than 60 per cent (66.4) were opposed to Federal deficit financing to
stimulate the economy.

Nearly eight out of 10--T7.5 per cent--favor Federal legislation requiring
"unit pricing" of food items so the cost per pound of various brands can be easily
compared.

Results of a question on national health insurance were not tabulated because
a typographical error invalidated the question. Since Congress is not expected to
act on health insurance until next year, this question will be repeated in correct

form in Ford's 1972 questionnaire.
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Summing up the questionaaire results, Ford found that Fifth District
residents responding favor a moratorium on forced busing to achieve racial balance
coupled with special Federal aid to disadvantaged schools (64 per cent to 31), favor
Federal legislation to prevent national emergency strikes in transportation
(80 to 17), oppose diverting some of the highway user tax revenue to finance urban
mass transit systems (57 to 38), favor Federal revenue sharing with the states and
local units of government (63 to 28), favor an increase in military spending to
offset advances made by the Soviet Union (52 to L3), favor continuing price and
wage controls until inflation is curbed (82 to 13), favor--slightly--a substantial
increase in Social Security benefits if it means higher Social Security taxes
(49 to 4T), prefer the Administration's health care proposal {requiring employers
to pay 65 to T5 per cent of health insurance premiums and placing health insurance
companies under Federal regulation) to Sen. Kennedy's plan for a Federalized health
insurance system paid for through Federal payroll texes and the Federal treasury
(58 to 19).

On health care, Ford learned that many Fifth District residents are opposed
to both the Administration and the Kennedy plans. They want the Federal government
to stay out of health care altogether.

Because so many persons hold this view, more than 20 per cent of the Fifth
District respondents did not answer the health insurance question.

Ford is a primary sponsor of the Administration's health insurance bill,
but with an amendment providing Federal financial help for small businessmen who
would find it a heavy burden to pay the bulk of their employes' health insurance
premiums.

Ford also has cosponsored legislation which would prevent crippling strikes
in transportation. Under this bill, the President would have the option of
appointing a panel which could order a binding settlement. The panel could choose
the better of the final offers made by labor and management and use this as a
solution.

On busing, Ford favors legislation which would prevent forced busing to
achieve racial balance. He also is backing a proposed Constitutional amendment

which would ban forced busing altogether.
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It was further pointed up by the fact that 22.86 per cent did not answer the question&at
all--many people scrawling across the guestion the word,,“neither:“ "

The Administration plan would require employers to pay 65 to 75 per cent of private health
insurance premiums and would bring health insurance companies under Federal regulation.

1 have sponsored the Administration bill but with an added provision or amendment which
gives small businessmen Federal assistance in paying the bulk of their workers' premiums.

DISTRICT OPPOSES FORCED BUSING

District respondents voted 6L.l per cent in favor of a moratorium on foréeg busing to
achieve racial balance, plus Federal financial assistance to disadvantaged schools. Of the rest,
30.9 per cent opposed the proposal, and 4.7 per cent did not answer.

Many Fifth District residents opposed to busing voted "no" on this question because they
want busing banned altogether, not jJust placed under moratorium.

I sm supporting legislation to prevent forced busing and also & proposed Constitutional
amendment which would ban busing completely.

I do not believe forced busing of students ocut of their neighborhoods to distant schools is
the answer to quality education. I favor quality education, not racial quotas. The answer,
when it does come, will come through changes in housing patterns.

TRANSPORT STRIKE PREVENTION FAVORED

My questionnaire showed overwhelming support--79.6 per cent--for Administration legislation
which would prevent national emergency strikes in transportation.

One of the options given the President under the measure would be to appoint an arbitration
panel which would order a settlement based on the better of the final offers submitted by both
labor and management. I am a primary cosponsor of this legislation.

YOUTH, ELDERS DISAGREE ON DEFENSE SPENDING

I set up my questionnaire so that balloting by 18-through-20-year-olds could be counted
separately from the votes of those 21 years and older.

The views expressed by the special youth group--the new voters--were substantially the same
on all questions except defense spending. Asked if they favor increased defense spending to
offset advances made by the Russians, the youth group voted 60 per cent against and only
32.6 per cent in favor. By contrast, the 2l-and-older respondents voted 53.5 per cent for more
military spending and 41.2 per cent against.

The complete results of the questionnsire voting are shown below, listed in percentages
rounded off to the nearest full digit. Percentages given do not add up to 100 per cent because
the remainder did not answer the question.

JERRY FORD 1972 QUESTIONNAIRE

18-20 Overall
Yr. 014 Total 18-20  Overall

{MULTIPLE CHOICE) Yr. 01d _Total

Yes No Yes No

1. Do you taver o morotorium on forced busing B. On health insurance, which do you fovor?

to achieve racial bal . pled with special
Federol aid to disadvontaged schools? ... .. 53 L2 64 31 A. An improved nationwide private health
insurance system, with employers required fo
2. Do you fovor Federal legislation to prevent pay 65 1o 75 per cent of the premiums and
national emergency strikes in  transportfation employees the rest, and with insurance com-
(railroads, airlines, shipping and trucking)? = . 61 31 80 17 panies placed under Federal regulation and
3. Do you fuvor diverting some of the highwoy OMIBL, hT 58
vser taxes to finonce urban mass tronsit systems? hO 52 38 57 B. A Federal Government program financed
with special payroll taxes. ... ... . . .. . 21 19

4. Do you favor sharing of Federal income tax

i it d St fixed
':.::::;u;:“hb;:;:? cities and Stotes on a fixe 53 35 63 28 9. On Vietnam, the United States Government
.................. should:

5, In the last four years the Soviet Union has
increased its strategic missile capability and great-
ly expanded its naval forces. Do you faver an

increase in U.S. militory spending to offset this? | 33 60 52 l43

A, Declare o ceasefire within the nation of
Vietnom and immediately withdraw all Ameri-
can military personnel therefrom. 27 22

- . . B. Withdraw all American forces from South
A A R and price con- ¢g 23 82 13 Vietnam, conditioned on release of U.S.

""""""""""""""" prisoners of war, o ceasefire throughout Inde-
7. Do you favor o substantial increase in Social china and the holding of an internationally
Security benefits if this means higher Social supervised Presidentiul election in Squﬂt Viet- 53 68

Security taxes? ... .. 36 5’4 1‘9 h? BOML.
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Summing up the gquestionnaire results, Ford found that Fifth District
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increase in Social Security benefits if it means higher Social Security taxes
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to pay 65 to 75 per cent of health insurance premiums and placing health insurance
companies under Federal regulation) to Sen. Kennedy's plan for a Federalized health
insurance system paid for through Federal payroll taxes and the Federal treasury
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It was further pointed up by the fact that 22.86 per cent did not answer the question‘;t
all--many people scrawling across the question the word, 'neither." N

The Administration plan would require employers to pay 65 to 75 per cent of private health
insurance premiums and would bring health insurance companies under Federal regulation.

I have sponsored the Administration bill but with an added provision or amendment which
gives small businessmen Federal assistance in paying the bulk of their workers' premiums.

DISTRICT OPPOSES FORCED BUSING

District respondents voted 64.L per cent in favor of a moratorium on forced busing to
achieve racial balance, plus Federal financial assistance to disadvantaged schools. Of the rest,
30.9 per cent opposed the proposal, and 4.7 per cent did not answer.

Many Fifth District residents opposed to busing voted "no" on this question because they
want busing banned altogether, not Just placed under moratorium.

I am supporting legislation to prevent forced busing and also a proposed Constitutional
amendment which would ban busing completely.

I do not believe forced busing of students out of their neighborhoods to distant schools is
the answer to quality education. I favor quality education, not racisl quotas. The answer,
when it does come, will come through changes in housing patterns.

TRANSPORT STRIKE PREVENTION FAVORED

My questionnaire showed overwhelming support--79.6 per cent--for Administration legislation
which would prevent national emergency strikes in transportation.

One of the options given the President under the measure would be to appoint an arbitration
panel which would order a settlement based on the better of the final offers submitted by both
labor and management. I am a primary cosponsor of this legislation.

YOUTH, ELDERS DISAGREE ON DEFENSE SPENDING

I set up my questionnaire so that balloting by 18-through-20-year-olds could be counted
separately from the votes of those 21 years and older.

The views expressed by the special youth group--the new voters--were substantially the same
on all questions except defense spending. Asked if they favor increased defense spending to
offset advances made by the Russians, the youth group voted 60 per cent against and only
32.6 per cent in favor. By contrast, the 2l1-and-older respondents voted 53.5 per cent for more
military spending and 41.2 per cent against.

The complete results of the questionnaire voting are shown below, listed in percentages
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5. In the last four years the Soviet Union has
increased its strategic missile capability and great-
ly expanded its naval forces. Do you faver an

increase in U.S. military spending to offset this? .. 33 60 52 h3
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The questionnaire respondents divided sharply on the question of amnesty
for deserters and draft-dodgers. Ten per cent favored unconditional amnesty while
37 per cent were for giving amnesty to those willing to serve two or three years
in government service. Forty nine per cent opposed amnesty under any conditions.

Summing up the rest of the questionnaire results, Ford reported that the
respondents heavily favored restoring the death penalty for certain crimes, favored
Federal income tax credits for part of the cost of sending children to nonprofit
nonpublic elementary and secondary schools, endorsed giving President Nixon the
power to raise or lower tariffs as a tool in trade negotiations, strongly favored
having Congress adopt an annual spending ceiling even at the expense of existing
programs, and favored protecting the right of newsmen not to reveal the identity
of news sources.

Ford is the author of a bill which would provide a Federal income tax
credit of up to $200 per child for parents sending their children to nonprofit
nonpublic elementary and secondary schools. He sald House Ways and Means Chairman
Wilbur Mills, D-Ark., has informed him the tax credit proposal "undoubtedly" will
be included in the omnibus tax reform bill to be written by Mills' committee.

Ford said this means the tax credit provision will pass the House. However,

he said he could make no prediction as to what will happen to it in the Senate.

###
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Paje 2

The questionnaire respondents divided sharply on the question of amnesty
for deserters and draft-dodgers. Ten per cent favored unconditional amnesty while
37 per cent were for giving amnesty to those willing to serve two or three years
in government service. Forty nine per cent opposed amnesty under any conditions.
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Federal income tax credits for part of the cost of sending children to nonprofit
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programs, and favored protecting the right of newsmen not to reveal the identity
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credit of up to $200 per child for parents sending their children to nonprofit
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